Словарь паронимов:
А
АБОНЕМЕНТ — АБОНЕНТ
Абонемент —  право пользования чем-либо в течение определённого срока, а также документ, удостоверяющий это право.
Примеры: абонемент концертный, театральный, межбиблиотечный, телефонный, старый; абонемент на цикл лекций, на каток, на телефонные переговоры; абонемент в театр, в консерваторию, в бассейн; приобрести, купить абонемент; пользоваться абонементом; просрочить абонемент.
Абонент —  владелец абонемента (лицо или учреждение).
Примеры: аккуратный, новый, городской абонент; абонент библиотеки, телефонной сети, концертного зала; абонент заказал, получил книгу; абонент не отвечает.
АРТИСТИЧЕСКИЙ  —  АРТИСТИЧНЫЙ
Артистический — относящийся к артисту; предназначенный для артиста; свойственный артисту, художнику, характерный для него.
Примеры: артистическая деятельность, организация, среда; артистические силы; артистическое фойе; артистический темперамент, характер, талант; артистическое чутьё, волнение; артистические склонности; артистическая привычка.
Артистичный — отличающийся артистизмом, художественным вкусом.
Примеры: артистичный художник, дизайнер; артистичная натура; артистичный жест; артистичное движение; артистичная поза, игра; артистичное исполнение, выступление.
Б
БЕДНЫЙ –БЕДСТВЕННЫЙ.
Бедный — 1. Обладающий очень скудным достатком, малоимущий или неимущий. 2. перен. Имеющий недостаток в чём-либо, скудный. 3. только полн. ф. Несчастный, возбуждающий сострадание, жалость.
Примеры: 1) бедный человек; бедный дом; 2) бедный ужин; бедная обстановка, природа, руда; бедное воображение; бедная фантазия; бедный слог; бедное содержание; бедная событиями жизнь; 3) бедный человек; бедное существо; бедные дети.
Бедственный — исполненный бедствий, лишений
Примеры: бедственное положение, состояние
БЕЗОТВЕТНЫЙ – БЕЗОТВЕТСТВЕННЫЙ
Безответный — 1. Не получающий, не дающий ответа, отклика на что-либо. 2. Неспособный возражать, прекословить, очень кроткий.
Примеры: 1) безответный взгляд, жест; безответное предложение, страдание, чувство; 2) безответный человек; безответное животное; безответная покорность.
Безответственный — не несущий или не сознающий ответственности.
Примеры: безответственный человек; безответственная особа, работа; безответственное отношение, поведение, решение, выступление; безответственный поступок, источник.
БОЛОТИСТЫЙ — БОЛОТНЫЙ
БОЛОТИСТЫЙ — изобилующий болотами; сырой, топкий. Пример: В оврагах и сырых, БОЛОТИСТЫХ местах острая осока ранит ноги.
БОЛОТНЫЙ — 1) имеющий отношение к болоту; 2) цвета болота или травы, растущей на болоте; тёмно-зелёный с желтоватым оттенком. Пример: Горы сменялись трясиной, где росли кривые и чахлые БОЛОТНЫЕ берёзки.
БЛАГОДАРНЫЙ – БЛАГОДАРСТВЕННЫЙ
Благодарный — 1. Чувствующий или выражающий признательность. 2. перен. Позволяющий ожидать хорошие результаты, оправдывающий затраченные силы, средства.
Примеры: 1) благодарный человек, народ, взгляд; благодарное выражение лица; благодарный порыв; благодарное чувство, воспоминание; 2) благодарная тема, почва; благодарный материал.
Благодарственный- содержащий, заключающий в себе благодарность, признательность. Примеры: благодарственное письмо; благодарственная телеграмма; благодарственные слова, выражения.
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ – БЛАГОТВОРНЫЙ
Благотворительный — имеющий целью оказание материальной помощи нуждающимся. Примеры: благотворительный спектакль, фонд; благотворительная акция, лотерея.
Благотворный — полезный, оказывающий хорошее действие. Примеры: благотворное влияние; благотворная прохлада, влага.
БЫВАЛЫЙ – БЫВШИЙ — БЫЛОЙ
Бывалый — 1. Привычный. 2. Сведущий, опытный. Примеры: бывалый путешественник, воин; бывалые туристы.
Бывший — 1. Существовавший ранее. 2. Переставший занимать должность, положение. Примеры: бывший клуб, врач, директор; бывшая школа.
Былой — минувший, прошлый, прежний. Примеры: былые годы; былой страх; былая сила, печаль, слава; былое счастье, уважение.
В
ВДОХ – ВЗДОХ
Вдох — каждый отдельный впуск воздуха в лёгкие, каждое отдельное вдыхание. Примеры: глубокий, первый вдох; вдох всей грудью; произвести, сделать вдох
Вздох — усиленный вдох и выдох (обычно как выражение какого-либо чувства). Примеры: тяжёлый, шумный, сердечный вздох; вздох облегчения, сожаления, ужаса; вырвался, послышался вздох
ВЕКОВОЙ – ВЕЧНЫЙ
ВЕКОВОЙ — живущий, существующий очень долго; давний, многолетний. Пример: Густые заросли кустарника чередовались с ВЕКОВЫМИ дубовыми рощами и берёзовыми лесочками.
ВЕЧНЫЙ — 1) бесконечный во времени, не имеющий ни начала ни конца; 2) не перестающий существовать; сохраняющийся многие века; 3) не ограниченный каким-л. сроком, действующий без срока; 4) постоянно, очень долго занимающийся одним и тем же; находящийся в одном и том же состоянии, положении. Пример: Есть ВЕЧНЫЕ человеческие ценности, среди них — стремление к равенству и справедливости.
ВЕЛИКИЙ — ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ
ВЕЛИКИЙ — 1)очень большой, огромный; 2) выдающийся по своему значению, влиянию, по своим достоинствам; очень важный, знаменитый. Пример: Все присутствующие напряжённо слушали взволнованный рассказ ВЕЛИКОГО писателя современности.
ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ — проникнутый величием; величавый. Пример: Всё в Ирине восхищало окружающих: и ВЕЛИЧЕСТВЕННАЯ походка, и прямой взгляд, и улыбка.
ВОСПОЛНИТЬ — ДОПОЛНИТЬ – ЗАПОЛНИТЬ – НАПОЛНИТЬ – ПЕРЕПОЛНИТЬ – ПОПОЛНИТЬ
Восполнить — возместить, добавить то, чего не хватает. Примеры употребления: восполнить пробел в знаниях, восполнить недостаток сил, восполнить недостаток средств.
Дополнить — сделать более полным, прибавив что-то сверх имеющегося. Примеры употребления: дополнить ответ, дополнить описание новыми подробностями, дополнить рассказ.
Заполнить — 1) занять целиком, наполнить, 2) вписать нужные сведения. Примеры употребления:  заполнить зал, заполнить все места, заполнить площадь; заполнить бланк, формуляр, форму, анкету. 
Наполнить — 1) занять целиком (налив, насыпав, наложив), 2) занять время. Примеры употребления:  наполнить контейнер, корзину, коробку, ящики; наполнить жизнь трудом, смыслом, развлечениями.
Переполнить — наполнить, заполнить сверх меры. Примеры употребления: переполнить бутылку водой, переполнить чашу терпения.
Пополнить – увеличит  прибавлением нового к чему-нибудь имеющемуся.
Примеры употребления: Пополнить состав служащих. Пополнить библиотеку недостающими книгами. Пополнить судовые команды молодежью.
ВРАЖДЕБНЫЙ — ВРАЖЕСКИЙ
Враждебный — полный неприязни, ненависти. Примеры: враждебное отношение; враждебные стороны, взгляды.
Вражеский — относящийся к неприятелю, врагу, противнику. Примеры: вражеская территория, артиллерия, оборона.
ВЫБИРАЯ – ИЗБИРАЯ
Выбирая — 1)беря нужное из имеющегося, исходя из определённых признаков; 2) участвовав в выборах; 3) найдя время для чего-то. Примеры употребления: выбирая самую красивую девочку, выбирая самые спелые плоды, выбирая председателя собрания, выбирая президента, выбирая время для любимого дела. 
Избирая —1) отдавая предпочтение кому-либо или чему-либо, рассматривая варианты и выбирая из них нужные или желательные; 2) выбрав голосованием для исполнения каких-либо обязанностей. Примеры употребления: избирая специальность; избирая президента, губернатора, ректора, председателя, избирая в члены Академии наук.
 
ВЫГОДА – ВЫГОДНОСТЬ
Выгода — прибыль, доход, извлекаемый из чего-либо;  польза. Примеры: с выгодой для себя, продать с выгодой; подсчитать, рассчитать выгоду.
Выгодность —  свойство, являющееся выгодным. Примеры: выгодность условий, положения, ситуации; выгодность для страны.
ВЫДАЧА – ОТДАЧА – ПЕРЕДАЧА – РАЗДАЧА
ВЫДАЧА — 1. Действие по глаголу выдать.
Пример: Выдача товаров. Выдача преступников.
2. Выданная сумма денег, выданный товар.
Пример: Сегодняшняя выдача не превышает обычного размера.
Отдача — 1. Действие по глаголу отдать.
Примеры: Отдача распоряжения.
В минуты денежного кризиса я свободно черпаю из его кошелька, и он никогда не торопит отдачей долга. Куприн « Прапорщик армейский».
[Князь] сделал распоряжение об отдаче его [буфетчика] в солдаты. Л Толстой «Война и мир».
 2. Ответный удар, отбрасывание мяча в игре. Пример: отдача мяча.
 3.Резкое движение назад огнестрельного оружия, орудия при выстреле.
Пример:И снова [Дудников] начинает стрелять. Видно только, как вздрагивает от отдачи его правое плечо. Шолохов-Синявский « Волгины».
4.Отношение полезной работы механизма к поглощаемой им энергии; коэффициент полезного действия.
5. перен. Полезный результат работы.
Пример: Ганна не завидовала этим успехам [соседней бригады], не переживала поражений, потому что знала — ее бригада ра
ВЫПЛАТА – ОПЛАТА – ПЛАТА – УПЛАТА
Выплата — действие по глаголу «выплатить». Пример: Выплата зарплаты.
Оплата — деньги, выплачиваемые за что-то. Пример: Оплата почтовых расходов.
Плата — 1. Вознаграждение за труд. Пример: Заработная плата. 2. Возмещение стоимости чего-либо.Пример: Плата за услуги.
Уплата — 1. Действие по глаголу «уплатить» (возмещать). 2. Плата, денежное возмещение. Произвести уплату.
 
ВЫПЛАТИТЬ – ЗАПЛАТИТЬ – ОПЛАТИТЬ – ОТПЛАТИТЬ – УПЛАТИТЬ
Выплатить — выдать плату за что-либо. Пример: Выплатить жалованье.
Заплатить — 1. Отдать плату за что-либо. Пример: Заплатить за покупки. 2. Отплатить (ответить). Пример: Заплатить добром за добро.
 
Оплатить  — отдать плату за что-либо. Пример: Оплатить расходы.
 Отплатить — сделать что-либо в ответ на чей-либо поступок, отомстить. Пример: Отплатить неблагодарностью.
Уплатить — отдать, внести (деньги) в возмещение следуемого. Пример: Уплатить долг.
ВЫРАСТИТЬ – НАРАСТИТЬ – ОТРАСТИТЬ
Вырастить — ухаживая, обеспечить рост, развитие кого-либо или чего-либо, взрастить. Пример: Вырастить сыновей.
Нарастить —  способствовать росту чего-либо, удлинить; вырастить в каком-либо количестве; накопить. Пример: Нарастить мускулы.
Отрастить —  дать возможность достичь в росте каких-либо размеров, величины. Пример: Отрастить волосы.
 
ВЫРАЩИВАНИЕ – НАРАЩИВАНИЕ – ОТРАЩИВАНИЕ
Выращивание — разведение, выведение. Пример: Выращивание рассады томатов.
Наращивание — рост, усиление, повышение. Пример: Наращивание ресниц.
Отращивание — отрастание, отпускание. Пример: Отращивание волос.
ВЫСОКИЙ – ВЫСОТНЫЙ
ВЫСОКИЙ — 1) большой по протяжённости снизу вверх; находящийся далеко вверху; превосходящий обычную, среднюю высоту; 2) значительный по количеству, интенсивности, степени проявления и т.п.; превышающий средний уровень, среднюю норму; 3)очень хороший; отличный; 4) Выдающийся по значению; почётный, важный. 5) возвышенный, благородный, лишённый корыстных помыслов, чувств; 6) приподнятый, торжественный (о языке, стиле). Примеры: ВЫСОКАЯ гора, ВЫСОКИЙ потолок, ВЫСОКИЕ цены, ВЫСОКОЕ напряжение, ВЫСОКИЕ оценки, ВЫСОКАЯ награда, ВЫСОКОЕ искусство, ВЫСОКИЙ стиль.
ВЫСОТНЫЙ — 1) имеющий отношение к высоте; 2) очень высокий, многоэтажный. Пример: Спасатели оперативно локализовали пожар в ВЫСОТНОМ доме.
Г
ГАРАНТИЙНЫЙ – ГАРАНТИРОВАННЫЙ
Гарантийный —  содержащий гарантию, служащий гарантией. Пример: гарантийный срок, ремонт, период; гарантийное письмо.
Гарантированный —  обеспеченный законом или договором; такой, который осуществляется, исполняется при любых условиях; обязательный. Пример: гарантированный отдых, доход.
ГАРМОНИЧЕСКИЙ – ГАРМОНИЧНЫЙ
Гармонический — относящийся к гармонии; основанный на принципах гармонии.
Примеры: в музыке — гармонический обертон, ряд, мажор, диссонанс; гармоническая гамма, обработка; гармоническое построение, сопровождение; гармонические ноты, колебания, тоны; в математике — гармонический ряд, синтезатор, анализатор, баланс; гармоническое среднее деление; гармонические колебания.
Гармоничный — содержащий элементы гармонии; обладающий согласованностью, слаженностью, взаимным соответствием разных качеств предметов, явлений, частей целого.
Примеры: гармоничный голос, тембр; гармоничная мелодия, музыка; гармоничное пение, движение, расположение, построение; гармоничный человек; гармоничная личность, фигура.
ГЛИНИСТЫЙ – ГЛИНЯНЫЙ
Глинистый — содержащий глину, изобилующий глиной. Примеры: глинистые почвы; глинистый сланец, грунт.
Глиняный – сделанный из глины. Примеры: глиняная посуда; глиняный черепок, горшок; глиняный очаг; колосс на глиняных ногах.
годовалый — годовой — годичный
Годовалый — (разг.). В возрасте одного года; пролежавший, просуществовавший год. Примеры: годовалая дочь; годовалое существо; годовалое сено, вино.
Годовой — 1. Относящийся к целому году; получающийся к концу года, в итоге за год; рассчитанный на год. 2. Совершающийся один раз в год. Примеры: 1) годовой срок, план, доход; годовые курсы; годовое путешествие; годовая температура, оценка; 2) годовой отчёт, отпуск; годовая конференция.
Годичный —  продолжающийся в течение года, относящийся к целому году. Примеры: годичные кольца у дерева, издержки; годичное отсутствие; годичная подписка на ежемесячный журнал.
ГОРДОСТЬ – ГОРДЫНЯ
Гордыня — чрезмерная гордость. Примеры: непомерная гордыня; греховность гордыни; гордыня одолела.
Гордость — чувство собственного достоинства, самоуважение, чувство удовлетворения от успехов; чрезмерно высокое мнение о себе. Примеры: оскорблённая, скрытная, главная гордость; говорить с гордостью; гордость школы, страны; особая, национальная гордость.
ГУМАНИЗМ – ГУМАННОСТЬ
Гуманизм — 1. Прогрессивное движение эпохи Возрождения. 2. Отношение к людям, проникнутое любовью к человеку и заботой о его благе. Примеры: аристократический, истинный, настоящий гуманизм; гуманизм Достоевского.
Гуманность — свойство, в основе которого значение прилагательного гуманный. Примеры: проявлять, демонстрировать гуманность; гуманность обращения, общества, принципов, приговора.
ГУМАНИСТИЧЕСКИЙ  —  ГУМАНИТАРНЫЙ – ГУМАННЫЙ
Гуманный — человечный, человеколюбивый, проникнутый любовью к человеку, уважением к личности. Примеры: гуманный человек, метод, суд; из гуманных соображений; гуманные цели; гуманное отношение, решение.
Гуманистический — прилагательное к существительным гуманизм и гуманист. Примеры: гуманистическая культура; гуманистические идеи; гуманистическое отношение к личности.
Гуманитарный — обращенный к человеческой личности, к правам и интересам человека; относящийся к общественным наукам, изучающим человека и его культуру. Примеры: гуманитарная катастрофа, помощь; гуманитарный груз, конвой; гуманитарное образование; гуманитарные науки, факультеты.
Д
ДВОИЧНЫЙ – ДВОЙНОЙ – ДВОЙСТВЕННЫЙ – ДВОЯКИЙ – СДВОЕННЫЙ – УДВОЕННЫЙ
Двоичный — снованный на счёте двойками (парами), основанный на комбинации двух компонентов. Примеры: двоичный разряд; двоичная система счисления; двоичные дроби; двоичный код.
 Двойной — состоящий из двух однородных или подобных частей, вдвое больше. Примеры: двойные рамы; двойное зеркало; двойная зарплата; двойной оклад; двойная игра.
Двойственный — противоречивый, двуличный, касающийся две стороны, двух участников. Примеры: двойственное положение; двойственная политика; двойственное соглашение (двустороннее соглашение); двойственное толкование.
 
Двоякий — проявляющий себя в двух смыслах, видах. Примеры: двоякий смысл; двоякая выгода.
 
Сдвоенный — соединённый в один. Примеры: сдвоенная нить; сдвоенный провод.
 
Удвоенный — увеличенный вдвое. Примеры: удвоенные силы; удвоенный запас; удвоенный резерв; удвоенное внимание.
ДЕЙСТВЕННЫЙ – ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ – ДЕЙСТВУЮЩИЙ
Действенный — эффективный, способный влиять на результат. Примеры: действенная помощь; действенное средство; действенные меры; действенная сила.
Действительный — 1. Реально существующий. 2. Имеющий силу, действующий, годный. Примеры: действительный факт; действительная жизнь; действительный проездной билет; действительный в течение 10 дней.
Действующий — нынешний, работающий. Примеры: действующий президент, вулкан; действующее законодательство; действующие правила; действующее лицо; действующая армия.
ДЕЛОВИТЫЙ – ДЕЛОВОЙ – ДЕЛЬНЫЙ – ДЕЛЯЧЕСКИЙ
Деловитый — умелый, толковый, предприимчивый. Примеры: деловитая походка; деловитый вид; деловитые манеры.
Деловой — 1. Связанный с делом, с работой. 2. Знающий, опытный в делах. Примеры: деловой стиль одежды, тон, разговор; деловая встреча; деловое письмо; деловые связи; деловые круги.
Дельный — способный к делу, к работе. Примеры: дельный человек, совет; дельное предложение.
Деляческий — основанный на узком практицизме, сугубо прагматичный. Примеры: деляческий подход; деляческое решение.
ДЕМОКРАТИЧНЫЙ – ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ
Демократический — основанный на принципах демократии, осуществляющий демократию, отражающий её, принадлежащий ей (употребляется в словосочетаниях терминологического характера.) Примеры: демократический строй; демократическая система, республика; демократический лагерь, союз, фронт, блок; демократическая газета, структура, основа, партия; демократический централизм; демократические права, свободы.
Демократичный — содержащий элементы демократичности, демократизма, простой, относящийся к народу. Примеры: демократичный человек; демократичная публика; демократичный характер, поступок; демократичное выступление, обсуждение, воспитание; демократичные манеры.
ДИКТАНТ – ДИКТАТ
Диктант — письменная работа, состоящая в записывании диктуемого текста. Примеры: классный, контрольный, зрительный, трудный, лёгкий диктант
Диктат — требование, указание, продиктованное одной, сильной стороной и навязанное для безусловного выполнения другой, слабой стороне. Примеры: римский диктат; установившийся, мощный диктат; диктат правящей верхушки, монополий, кабинета; политика диктата; семейный диктат; диктат отца, матери.
ДИПЛОМАТ – ДИПЛОМАНТ
Дипломант — 1. Лицо, награждённое дипломом за успешное выступление на конкурсе, фестивале и т. п. 2. Студент, готовящий выпускную, дипломную работу. Примеры: 1) дипломант конкурса пианистов (вокалистов), международной выставки; 2) дипломант художественного училища, университета.
Дипломат —  1. Должностное лицо, занимающееся дипломатической деятельностью, работой в области внешних отношений. 2. перен. О человеке, действующем тонко, умело (разг.). Примеры: 1) умный, тонкий, большой, известный, старый, опытный, хитрый, иностранный, советский дипломат; 2) плохой, тонкий, большой дипломат.
ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ  —  ДИПЛОМАТИЧНЫЙ  
Дипломатический — относящийся к дипломатии (в значении: деятельность по осуществлению внешней международной политики государства) и к дипломатам. Примеры: дипломатический корпус, персонал, иммунитет, протокол; дипломатическая миссия, должность, служба; дипломатический пост, ранг; дипломатические отношения, каналы; дипломатическая нота, вежливость, тонкость.
Дипломатичный — ловкий, умело и тонко действующий; тонко рассчитанный. Примеры: дипломатичный человек, отказ, поступок, подход к делу; дипломатичное поведение, выступление; дипломатичная речь.
ДЛИННЫЙ – ДЛИТЕЛЬНЫЙ
Длинный — 1. Имеющий большую длину, протяжённость; только кратк. ф. больший по длине, чем нужно; (разг.) о человеке: высокий ростом. 2. Медленно тянущийся. Примеры: 1) длинный хвост; длинная палка; длинное платье, письмо; длинные волосы; рукав длинен; юбка длинна; длинный старик; 2) длинная ночь, зима, жизнь, песня; длинный доклад; длинное дело; длинная история.
Длительный —  долговременный. Примеры: длительная болезнь; длительное лечение; длительная тренировка; длительное молчание; длительное пребывание, отсутствие; длительные наблюдения, поиски, рукоплескания.
ДОБРОТНЫЙ — ДОБРЫЙ
Добрый — 1) отзывчивый, готовый помочь, расположенный к другим, 2) хороший, несущий радость, успех, благо. Примеры: добрый человек, добрая улыбка, память, доброе лицо, добрый взгляд, добрая весть, добрый знак, доброе предзнаменование.
Добротный — хорошо, прочно сделанный. Примеры: добротная мебель, материя, добротный дом.
ДОВЕРИТЕЛЬНЫЙ – ДОВЕРЧИВЫЙ
Доверчивый — доверяющий, питающий доверие. Примеры: доверчивый ребёнок, человек, учитель; доверчивая девочка, доверчивое существо, доверчивые люди.
Доверительный — выражающий доверие. Примеры: доверительная атмосфера, беседа, интонация; доверительные отношения; доверительный разговор, тон.
ДОЖДЕВОЙ – ДОЖДЛИВЫЙ
Дождевой — связанный с дождём, вызванный дождём, несущий дождь; предназначенный для защиты от дождя. Примеры: дождевая вода; дождевые капли, потоки; дождевая сетка (перен.), туча; дождевые облака; дождевой навес, зонт, плащ.
Дождливый — обильный дождями. Примеры: дождливый сезон, год; дождливая осень; дождливое утро; дождливая погода.
ДРАМАТИЧЕСКИЙ – ДРАМАТИЧНЫЙ
Драматический — 1. Относящийся к драме. 2. О голосе певца: сильный, несколько резкий по тембру, в отличие от лирического. Примеры: 1) драматическое произведение; драматический театр, актёр, герой, конфликт; 2) драматический тенор; драматическое сопрано.
Драматичный —  1. Содержащий элементы драматизма, напряжённости, выражающий сильные, глубокие переживания, чувства. 2. Рассчитанный на эффект, напыщенный. Примеры: 1) драматичная любовь, ситуация; драматичное происшествие; драматичные новости; 2) драматичная поза; драматичный жест, вид.
ДРУЖЕСКИЙ – ДРУЖЕСТВЕННЫЙ – ДРУЖНЫЙ
Дружеский  — относящийся к другу, принадлежащий, свойственный ему, характеризующий отношения друзей. Примеры: дружеские отношения; дружеский кружок, разговор, совет, привет; дружеская встреча, беседа, улыбка; дружеское участие; дружеский шарж.
Дружественный — взаимно благожелательный, основанный на дружелюбии, выражающий расположение (преимущественно о государствах, народах и отношениях между ними). Примеры: дружественный народ; дружественные страны; дружественная обстановка, политика; дружественное сотрудничество; дружественные отношения, связи; дружественное внимание.
Дружный — связанный дружбой, взаимным согласием, происходящий одновременно, согласованно. Примеры: дружный класс; дружный коллектив; дружная работа; дружный смех; дружные аплодисменты.
Е
ЕДИНИЧНЫЙ – ЕДИНСТВЕННЫЙ
Единственный —  такой, кроме которого нет никакого другого; исключительный. Примеры: единственный друг, сын, обладатель, дом, путь; единственная цель; единственный изъян; единственная страсть, радость, отрада, просьба; единственное развлечение.
Единичный —  единственный. Отдельный, обособленный, индивидуальный. Примеры: единичный случай, пример, факт; единичные работы.
Ж
ЖЕЛАННЫЙ – ЖЕЛАТЕЛЬНЫЙ
Желанный — 1. Очень ожидаемый, составляющий предмет желания. 2. только прил. Милый, дорогой. Примеры: 1) желанный час, отдых; желанные вести; желанная встреча; желанный гость, звук, голос; желанное слово; желанный удел; 2) желанное имя; желанный друг, сын; желанная земля.
Желательный — нужный для чего-либо, соответствующий чьим-либо желаниям, интересам, ожиданиям. Примеры: желательный ответ, результат, подход; желательное направление; желательные качества; желательный пост; желательное назначение.
ЖЕСТОКИЙ – ЖЕСТКИЙ
Жестокий — 1) безжалостный, беспощадный, слишком суровый, 2) слишком сильный Примеры: жестокий человек, жестокий поступок, жестокий замысел, жестокая расправа, жестокие морозы, жестокий ветер, жестокая головная боль.
Жёсткий — 1) твёрдый на ощупь, крепкий, плотный, 2) суровый, резкий, 3) не допускающий отклонений Примеры: жёсткий человек, жёсткая позиция, жёсткие слова, жёсткий взгляд, жёсткий график, жёсткие сроки.
ЖИЗНЕННЫЙ – ЖИТЕЙСКИЙ
Жизненный — 1) относящийся к жизни, 2) важный для жизни Примеры: жизненный интерес, путь; жизненное показание для операции; жизненная сила, удача, драма, трагедия.
Житейский — обыденный, связанный с ежедневной жизнью. Примеры: житейская проблема, суета, житейская мудрость; дело житейское; житейские мелочи, житейские привычки.
ЖИЛИЩНЫЙ — ЖИЛОЙ
Жилой — предназначенный для жилья. Примеры: жилые комнаты; жилая застройка, площадь; жилой дом, вид.
Жилищный — прилагательное к существительному жилище. Примеры: жилищный вопрос; жилищная реформа; жилищные условия; жилищное строительство.
З
ЗАГОРОДИТЬ – ОГОРОДИТЬ – ОГРАДИТЬ – ОТГОРОДИТЬ – ПЕРЕГОРОДИТЬ
Загородить — 1) сделать изгородь у чего-либо, вокруг чего-либо. Примеры: загородить сад; загородить огород; 2) заслонить, закрыть чем-либо от кого-либо или чего-либо. Пример: загородить собою от любопытных.
Огородить — отделить от окружающего. Примеры: огородить опытный участок; старинный замок огорожен рвом.
Оградить — 1) обнести оградой. Примеры: сад ограждён узорной изгородью; дорожка ограждена кустами шиповника; 2) с помощью каких-либо мер защитить от чьих-либо посягательств, нападок, от какой-либо опасности. Примеры: оградить от нападок, оскорблений; оградить ребёнка от влияния улицы.
Отгородить — 1) отделить, поставив перегородку, забор, какую-либо преграду. Примеры: отгородить часть комнаты; отгородить двор от улицы; 2) лишить связи с кем-либо или чем-либо, обособить, изолировать. Примеры: отгородить воспитанника от живой жизни.
Перегородить — разделить перегородкой, чем-нибудь загораживающим. Пример: перегородить веранду; перегородить комнату шкафом.
Занизить — понизить — снизить
Занизить — сделать ниже нормального, необходимого: занизить требования; занизить оценки.
Понизить — 1) сделать более низким: понизить цены; понизить напряжение тока; понизить оклад; понизить температуру воды; понизить качество продукции; понизить голос; 2) перевести на более низкую должность: понизить по службе; понизить в звании.
Снизить — уменьшить: снизить высоту полёта; снизить давление, снизить себестоимость; снизить цены; снизить скорость.
Заплатить — оплатить
Заплатить — 1) отдать деньги за что-либо (употребляется с существительным С ПРЕДЛОГОМ «ЗА»): заплатить тридцать рублей за проезд; 2) отдать сумму денег по денежному обязательству: заплатить взнос; заплатить долг; заплатить налоги; заплатить штраф; заплатить по счёту; 3) воздать: заплатить злом за добро; заплатить неблагодарностью за добро.
Оплатить — отдать деньги за что-либо (употребляется с существительным БЕЗ ПРЕДЛОГА): оплатить проезд; оплатить счёт; оплатить расходы по командировке.
ЗАПОЛНИТЬ – НАПОЛНИТЬ – ПЕРЕПОЛНИТЬ
ЗАПОЛНИТЬ  — 1. наполнить целиком, без остатка. Посетители заполнили всю приемную. Заполнить свое время работой. 2 Заделать, наполнить что-н. пустое. Заполнить выбоину щебнем. Заполнить брешь 3. Вписать всё требуемое в пустые места чего-н. (анкеты, бланка ). Заполнить анкету. Заполнить почтовый бланк.
Наполнить — 1. Занять целиком (налив, насыпав, наложив). 2. Занять время. Примеры: наполнить контейнер, корзину, коробку, ящики; наполнить жизнь трудом, смыслом, развлечениями.
Переполнить – 1. Наполнить сверх меры. Примеры: Переполнить сосуд водой. Переполнить залу публикой.  2. Наполнить каким-н. чувством. Пример:С сердцем, переполненным радостью
ЗАПОЛНЕН – НАПОЛНЕН – ПЕРЕПОЛНЕН
Заполнен — по значению глагола заполнить.
Наполнен – по значению глагола наполнить.
Переполнен – по значению глагола переполнить.
Зачинатель — зачинщик
Зачинатель — основоположник чего-то нового, хорошего, значительного: зачинатель нового направления в искусстве.
Зачинщик — инициатор чего-то плохого, побуждающий других делать то же самое: зачинщик драки; зачинщик скандала; зачинщик ссоры; зачинщики уличных беспорядков.
Звериный — зверский
Звериный — присущий зверю, свойственный зверю; жестокий, свирепый; чрезмерно сильный: звериная шкура, звериная тропа; звериный образ жизни; звериный обычай; звериная тоска, звериный ужас.
Зверский — свойственный зверю, звериный; жестокий, свирепый, дикий; очень сильный, чрезвычайный: зверское обличье; зверское убийство; зверские мучения; зверская жара; зверский аппетит.
Звуковой — звучный
Звуковой — соотносящийся по значению с существительным «звук», связанный с ним и свойственный ему: звуковые волны; звуковые законы; звуковое кино.
Звучный — издающий громкие чистые звуки: звучный колокол; звучный голос.
Зрительный — зрительский
Зрительный — относящийся к зрению; предназначенный для зрителей: зрительная память; зрительный нерв; зрительные впечатления; зрительный зал.
Зрительский — прил. к сущ. зритель: зрительский интерес; зрительские отзывы; приз зрительских симпатий.
И
Изобретательный — изобретательский
Изобретательный — находчивый, быстрый на выдумку, способный изобретать: изобретательный ум; изобретательный мальчишка.
Изобретательский — прил. к существительным «изобретатель», «изобретательство»; изобретательская деятельность; изобретательский талант; изобретательский конкурс.
Информативный — информационный — информация — информированность
Информативный — насыщенный важной полезной информацией, содержательный: информативный доклад; информативная лекция; информативная статья.
Информационный — содержащий информацию, распространяющий информацию: информационный бюллетень; информационные технологии.
Информация — сведения, разъяснения, изложение, это любые данные, которые кого-либо интересуют: информация об окружающем мире; давать информацию; газетная информация; неверная информация.
Информированность — осведомлённость, степень владения информацией: информированность работников о своих правах; повысить информированность пользователей; информированность общества.
Иронический — ироничный
Иронический — заключающий иронию: ироническое отношение; ироническое замечание; иронический взгляд; ироническая усмешка.
Ироничный — с иронией: ироничный намёк; он человек весёлый, ироничный; лёгкий, ироничный тон письма; ироничный вопрос ведущего; ироничный стиль письма; ироничный вопрос; ироничный тон.
Искусный — искусственный
Искусный — умелый, хорошо знающий свое дело; превосходно выполненный: искусный портной; искусный мастер; искусный ювелир; искусный пианист; искусный фокусник; искусный фехтовальщик; искусный чертёж; искусная резьба; искусная отделка; искусная работа.
Искусственный — 1) сделанный наподобие настоящего, ненатуральный: искусственное волокно; искусственное орошение; искусственное освещение; 2) притворный, неискренний: искусственный смех; искусственная весёлость.
Исполнительный — исполнительский
Исполнительный — имеющий задачей исполнение решений, постановлений, практически осуществляющий управление; старательный, хорошо исполняющий поручения и обязанности: исполнительная власть; исполнительный орган; исполнительный директор; исполнительный комитет; исполнительная девочка; добросовестный и исполнительный сотрудник.
Исполнительский — прил. к сущ. исполнитель: исполнительское мастерство; исполнительская техника; исполнительское искусство; исполнительский стиль.
Исходный — исходящий
Исходный — начальный, отправной: исходное положение; исходный рубеж.
Исходящий — (о корреспонденции) документ, отправляемый из учреждения: исходящая почта; исходящий номер.
 
К
 
Каменистый — каменный
Каменистый — содержащий много камней; обильный камнем, покрытый камнем: каменистая земля; каменистая долина; каменистая тропика; каменистая почва.
Каменный — 1) сделанный из камня: каменная лестница; каменная ограда; каменный дом; каменное сооружение; каменная глыба; каменный город; каменный мост; каменное зодчество; каменная стена; 2) как камень (неподвижный, застывший, бесчувственный): каменное лицо; каменная фигура; каменное сердце.
Комфортабельный — комфортный
Комфортабельный — отличающийся комфортом, удобный, уютный: комфортабельный коттедж; комфортабельное жильё; комфортабельный отель; комфортабельный самолёт.
Комфортный — наиболее благоприятный для нормальной жизнедеятельности организма и самочувствия человека, доставляющий приятные ощущения: комфортная жизнь; комфортные условия; комфортная обстановка; комфортное состояние; комфортная среда; комфортная ситуация; комфортное одиночество; комфортный климат; комфортное пребывание; комфортный отдых; комфортное путешествие; комфортная поездка; комфортный перелёт; комфортный круиз; комфортный ночлег; комфортная мебель; комфортные условия проживания.
Конный — конский
Конный — 1) связанный с лошадьми: конные состязания; конный завод; конная ярмарка; 2) действующий с помощью лошадей: конный экипажу 3) едущий верхом на коне: конная армия; конный патруль; конная полиция.
Конский — 1) принадлежащий коню, относящийся к нему, лошадиный: конский хвост; конская грива; конская уздечка; 2) составная часть некоторых ботанических названий: конский щавель; конский каштан.
Коренной — коренастый — корневой
Коренной — 1) исконный, изначальный (обычно о жителях определённой местности, представителях определённой среды): коренное население; коренной сибиряк; коренной петербуржец; коренное население; 2) самый главный, основной, решающий, затрагивающий самые основы чего-либо: коренные преобразования; коренные перемены.
Коренастый — крепкого сложения, широкоплечий, но невысокий (о человеке): коренастая фигура; коренастый тип сложения; коренастый мужчина.
Корневой — 1) относящийся к корню растений: корневое ответвление; корневая часть растения; 2) представляющий собой корень слова: корневая морфема.
Костный — костяной
Костный — добываемый из костей: костная ткань; костные болезни; костный клей; костная мука; костный жир.
Костяной — сделанный из кости: нож с костяной ручкой; костяные пуговицы; костяная фигурка; костяной клей; костяная мука.
Красочный — крашеный — красящий
Красочный — 1) отличающийся яркими красками: красочная расцветка; красочная таблица; 2) яркий, выразительный: красочная речь; красочный пример; красочное описание; красочный рассказ.
Крашеный — подвергшийся окраске, покрытый краской: крашеный пол.
Красящий — содержащий краску, служащий для окрашивания чего-либо: красящее вещество; красящий состав.
Л
 
Лакированный — лаковый
Лакированный — покрытый лаком: лакированная кожа; лакированная мебель; лакированные туфли; лакированная сумка; лакированный ремень; лакированный пол.
Лаковый — сделанный из лака, кожи, из дерева, папье-маше или металла, покрытых лаком: лаковое производство; лаковый цех; лаковый раствор; лаковые краски; лаковые масла; лаковая шкатулка; лаковый поднос.
Ледовый — ледяной
Ледовый — 1) состоящий изо льда, ледяной: ледовый завал; 2) находящийся, расположенный на льду: ледовый дворец; ледовая дорога; ледовый аэропорт; 3) происходящий во льдах: ледовая экспедиция; ледовый поход.
Ледяной — 1) состоящий изо льда, покрытый льдом: ледяная глыба; ледяной покров; ледяные вершины; 2) очень холодный (холодный как лёд): ледяной ветер; ледяная волна; ледяные пальцы; 3) крайне сдержанный, презрительно-холодный, уничтожающий: ледяной тон; ледяной взгляд; ледяной приём.
Лесистый — лесной
Лесистый — обильно поросший лесом: лесистая местность; лесистые берега.
Лесной -расположенный в лесу, живущий, растущий в лесу; покрытый лесами; относящийся к лесоводству: лесная чаща; лесные богатства; лесное озеро; лесная тропа; лесная земляника; лесные птицы; лесные звери; лесной район; лесной край; лесная сторона; лесной институт.
Личностный — личный
Личностный — относящийся к личности (книжн. личностный подход; личностный характер; личностный мир; личностные мотивы.
Личный — принадлежащий определённому лицу; принадлежащий личности; затрагивающий интересы какого-либо лица: личная собственность; личное оружие; личная охрана; личный секретарь; личное мнение; личные права граждан; личная неприкосновенность; личное дело; личная жизнь; личное оскорбление.
М
Микроскопический — микроскопичный
Микроскопический — 1) производимый с помощью микроскопа; очень маленький, видимый только в микроскоп: микроскопический анализ; микроскопическое исследование; микроскопические водоросли; 2) (перен.) чрезвычайно маленький: микроскопическая пенсия; микроскопический доход.
Микроскопичный — чрезвычайно маленький (ничтожный по размеру): микроскопичная доза; микроскопичные размеры; микроскопичное повреждение; микроскопичная польза.
Мороженый — морозильный — морозный
Мороженый — подвергшийся замораживанию; попорченный морозом: мороженые продукты; мороженые овощи; мороженая рыба; мороженый картофель.
Морозильный — предназначенный для замораживания: морозильная камера; морозильный цех; морозильный траулер; морозильный автомат; морозильное оборудование.
Морозный — очень холодный; появляющийся в результате мороза; связанный с действием мороза: морозный день; морозный воздух; морозная ночь; морозные узоры; морозное окно; морозный ветер.
Н
 
Надеть — одеть
Надеть — покрыть СЕБЯ одеждой; надеть что-то на себя: надеть шубу.
Одеть — облечь КОГО-ТО в какую-либо одежду, одеть что-то на кого-то: одеть ребёнка.
Наличие — наличность
Наличие — присутствие, существование: оказаться в наличии; наличие улик; наличие товаров в магазине.
Наличность — 1) наличие, присутствие: документы в наличности; 2) имеющиеся деньги: кассовая наличность; проверить наличность.
 
 
 
 
Напоминание — упоминание
Напоминание — слова с целью напомнить: важное напоминание; напоминание о договорённости; напоминание об уговоре; напоминание о себе; напоминание о дне рождения; напоминание в компьютере.
Упоминание — слова, касающиеся кого-то, сказанные не специально, а вскользь: упоминание об актёре; упоминание кстати; уместное упоминание; упоминания в прессе.
Невежа — невежда
Невежа — невежливый, грубый, невоспитанный человек: только невежа не уступает место в транспорте.
Невежда — малообразованный, малознающий человек (от глагола «ведать» — знать): полный невежда в области физики; быть невеждой в технике.
Нестерпимый — нетерпеливый — нетерпимый
Нестерпимый — с трудом переносимый; очень сильный по степени проявления: нестерпимая боль; нестерпимая обида; нестерпимая жара; нестерпимое горе.
Нетерпеливый — испытывающий или выражающий нетерпение: нетерпеливый покупатель; нетерпеливое ожидание.
Нетерпимый — 1) такой, с которым нельзя мириться; недопустимый: нетерпимый поступок; нетерпимое поведение; нетерпимая выходка; нетерпимое обращение; 2) такой, который отличается нетерпимостью: он человек ограниченный и нетерпимый.
Неудачный — неудачливый
Неудачный — сопровождающийся неудачами, заканчивающийся неудачей, не принесший желаемых результатов; не такой, какого желали: неудачный день; неудачное путешествие; неудачные попытки; неудачный эксперимент; неудачный снимок; неудачное стихотворение.
Неудачливый — такой, которому не везёт, преследуемый неудачами: неудачливый человек, неудачливый соперник, неудачливый претендент, неудачливый противник, неудачливый игрок.
О
Обвинённый — обвинительный
Обвинённый — тот, кто признан виновным: обвинённый в воровстве; обвинённый во лжи; обвинённый в хищении денежных средств; обвинённый в преступлении; невинно обвинённый; обвинённый по делу об убийстве.
Обвинительный — содержащий обвинение: обвинительная речь; обвинительный приговор; обвинительное заключение; обвинительная сторона.
Обрывок — отрывок
Обрывок — 1) оторванный кусок: обрывок верёвки; 2) отдельные, несвязанные, разрозненные части (слов, мыслей, каких-нибудь сведений): обрывки воспоминаний.
Отрывок — часть какого-нибудь произведения, повествования: отрывок романа; отрывок из прозы; отрывок песни; отрывок из поэмы.
Обхватить — охватить
Обхватить — обнять, заключить между распростёртыми руками, пальцами, лапами: обхватить дерево; обхватить пальцами запястье.
Охватить — 1) воспринять целиком что-нибудь большое: охватить взглядом; охватить умом; 2) включить, ввести в круг чего-нибудь: охватить заботой; охватить агитацией весь квартал; 3) заключить в свои пределы: пламя охватило дом; радость охватила душу.
 
 
Ограничение — ограниченность
Ограничение — правило, ограничивающее какие-либо действия, права, возможности: ограничение выезда; ограничение скорости; ограничение свободы; ограничение движения.
Ограниченность — 1) небольшое количество чего-нибудь: ограниченность ресурсов; ограниченность функций; ограниченность средств; 2) отсутствие широты во взглядах: ограниченность ума.
Ограничить — отграничить — разграничить
Ограничить — поставить в какие-нибудь рамки, а также сделать меньше, сократить: ограничить в правах кого-нибудь; ограничить экспорт; граничить время работы за компьютером; ограничить доступ к сайтам; ограничить себя в расходах.
Отграничить — разграничив, отделить одно от другого: отграничить одно явление от другого; отграничить район заповедника от парка.
Разграничить — разделить, обозначая границы: разграничить обязанности; разграничить кухню и гостиную; разграничить понятия.
Оклик — отклик
Оклик — возглас, которым привлекают внимание: оклик часового.
Отклик — 1) ответ на зов, на обращённые слова: отклик ребёнка на зов матери; 2) реакция на что-либо: отклики на футбольный матч; отклик на слова; отклик на вакансию.
Органический — органичный
Органический — 1) характеризующийся жизненными процессами, живой; образовавшийся в результате разложения животных и растительных организмов: органический мир; органическая природа; органическая материя; органическая жизнь; органические остатки; 2) касающийся внутреннего строения; касающийся основ, самой сущности чего-либо: органическое поражение сердца; органическое единство теории и практики; органическое отвращение ко лжи.
Органичный — обусловленный самой сущностью чего-либо, органически присущий кому- или чему-либо: органичный сплав лучших человеческих качеств; прочные и органичные отношения; органичный процесс; единый органичный ансамбль; органичный актёр; органичная игра на сцене; правдивая, достоверная, органичная передача самых тонких движений души.
Отборный — отборочный
Отборный — отобранный из числа других как лучший по качеству: отборные яблоки.
Отборочный — служащий для отбора: отборочная комиссия; отборочные соревнования.
Отклонение — уклонение
Отклонение — 1) некоторая ненормальность, странность в поведении: отклонение в поведении; 2) отказ: отклонение апелляции.
Уклонение — стремление избежать каких-либо событий, действий, обойти их: уклонение от службы; уклонение от налогов.
Отклоняться — уклоняться
Отклоняться — 1) перемещаться в сторону от принятого направления движения: отклоняться от курса; 2) переходить к другой теме в разговоре: отклоняться от темы разговора.
Уклоняться — стараться избежать чего-либо: уклоняться от работы; уклоняться от ответа.
 
 
 
Отличить — различить
Отличить — кого-что ОТ кого-чего. 1) установить различие между кем-нибудь или чем-нибудь.: отличить один сорт товара от другого; отличить правду от лжи; 2) наградить: отличить храбреца; отличить медалью.
Различить — 1) распознать зрением или с помощью других органов чувств: с трудом различить в темноте что-нибудь; различить аромат; различить в шуме знакомый голос; 2) установить различие между кем-нибудь или чем-нибудь: различить по цвету; различить близнецов.
Отличие — различие
Отличие — признак, создающий разницу, различие между кем-нибудь или чем-нибудь: существенное отличие; незначительные отличия; найти четыре отличия.
Различие — разница, несходство: существенное различие.
П
Памятливый — памятный
Памятливый — обладающий хорошей памятью, легко запоминающий, не забывающий того, что нужно: памятливый человек; памятливый ученик.
Памятный — сохранившийся в памяти, незабываемый: памятный день жизни; памятная встреча; памятная поездка.
Перетерпеть — претерпеть
Перетерпеть — многое выстрадать; терпя, преодолеть: перетерпеть голод и холод; перетерпеть много горя.
Претерпеть — 1) многое перенести, пережить: претерпеть всяческие лишения; 2) подвергнуться переработке, изменению: план претерпел изменения.
Покупательный — покупательский — покупной
Покупательный — связанный с возможностью купить: покупательная способность населения; покупательная сила рубля.
Покупательский — прил. к сущ. покупатель: покупательский спрос; покупательская конференция.
Покупной — относящийся к покупке; такой, который покупается, покупаемый: покупная цена земли; покупная стоимость; платье не покупное, а сшитое дома.
Популистский — популярный
Популистский — апеллирующий к широким массам и обещающий им скорое и лёгкое решение острых социальных проблем: популистские обещания; популистская риторика; популистская политика; популистское движение.
Популярный — понятный, доступный, несложный по изложению; пользующийся широкой известностью, общественными симпатиями: популярное изложение; популярные лекции; популярная энциклопедия; популярное издание; популярный журнал; популярная песня; популярный певец; популярный актёр.
ПОЧТЕННЫЙ— ПОЧТИТЕЛЬНЫЙ -ПОЧЁТНЫЙ
Почтенный — внушающий почтение, заслуживающий уважения: почтенный учёный; почтенный возраст.
Почтительный — относящийся к кому-либо с почтением: почтительный сын.
Почетный -1. избираемый в знак уважения, почета Пример: почтенный академик. 2. — являющийся выражением почета Пример: Присвоить почетное звание. П. знак. П. караул. 3. — пользующийся почетом, заслуживающий его Пример: П. гость. П. гражданин города. 4. — делающий честь кому-нибудь Пример: Почетная обязанность. Почетная трудовая вахта. П. мир (не нарушающий чести, достоинства).
Практический — практичный
Практический — относящийся к практике: практический совет; практический навык; практический интерес; практическая работа; практическая деятельность; практическая психология; практическая подготовка; практическая смекалка; практическое занятие; практическое руководство; практическое пособие.
Практичный — 1) опытный, хорошо разбирающийся в жизненных делах: практичный хозяйственник; практичный человек; 2) удобный, выгодный, экономный: практичная одежда; практичный способ.
Предоставить — представить
Предоставить — 1) отдать в распоряжение, пользование: предоставить квартиру; предоставить отпуск; 2) дать возможность сказать, сделать: предоставить право вести спор; предоставить слово; предоставить кредит; предоставить заём; 3) дать возможность: предоставить возможности реализации.
Представить — 1) познакомить: представить нового сотрудника; представить гостя; 2) предъявить, дать возможность ознакомиться с чем-либо: представить справку; представить документы; представить отчёт; представить научный труд; 3) выдвинуть для награждения: представить к награде; 4) вообразить: представить лунный пейзаж.
Представительный — представительский
Представительный — 1) авторитетный: представительное жюри; 2) внушающий уважение: представительный мужчина; представительный вид.
Представительский — относящийся к представительству или представителю: представительский кабинет.
Признанный — признательный
Признанный — пользующийся общим признанием; известный: признанный талант; признанный артист; признанный авторитет.
Признательный — испытывающий, выражающий признательность: признательный взгляд; признательное пожатие руки.
Продуктивный — продуктовый
Продуктивный — 1) приносящий результаты, создающий ценности, производительный, плодотворный: продуктивный подход; продуктивный тип; продуктивное решение;
продуктивное предложение; 2) такой, который даёт продукцию (о сельскохозяйственных животных): продуктивный скот; 3) (лингвистический термин) активный в настоящее время: продуктивный способ образования.
Продуктовый — связанный с продажей, хранением, переработкой, перевозкой продуктов; продовольственный: продуктовый магазин; продуктовый склад; продуктовый отдел; продуктовый паёк; продуктовый набор; продуктовый ларёк.
Производственный — производительность — производительный
Производственный — связанный с производством, промышленностью: производственный процесс; производственный план; производственные задания.
Производительность — 1) плодотворность, продуктивность: производительность затрат; 2) Способность выпускать то или иное количество продукции: завод крупной производительности; производительность труда; производительность рабочих повысилась; производительность машины.
Производительный — приносящий очевидные результаты, продуктивный: производительная трата времени.
Просветительский — просвещённый
Просветительский — прил. к сущ. просветитель и просветительство: просветительская деятельность; просветительские идеи; просветительский проект; просветительский характер.
Просвещённый — образованный, обладающий высоким уровнем культуры: просвещённый человек; просвещённое общество; просвещённая страна; просвещённое время; просвещённый век; просвещённый абсолютизм (форма монархической власти); просвещённая власть; просвещённый народ.
Публицистический — публицистичный
Публицистический — прил. к сущ. публицистика и публицист: публицистический жанр; публицистическая статья; публицистическая деятельность; публицистический стиль; публицистические жанры; публицистический пафос; публицистический слог.
Публицистичный — проникнутый чертами или элементами публицистики, затрагивающий злободневные общественно-политические вопросы: публицистичная тема; публицистичное выступление.
Пугливый — пуганый
Пугливый — боязливый, пугающийся; выражающий боязливость: пугливый вскрик; пугливый мальчик; пугливая лошадь; пугливый взгляд; пугливый шёпот; пугливый ребёнок.
Пуганый — такой, которого часто пугали или который сильно напуган: пуганая ворона куста боится; пуганый враг.
Р
Раздражение — раздражительность
Раздражение — состояние возбуждения, взволнованности; чувство острого недовольства, досады; (биол.) реакция клетки на внешнее воздействие: раздражение током; раздражение звуковым сигналом; раздражение в носу; испытывать раздражение; говорить в раздражении; быть в раздражении; сдерживать раздражение; зрительное раздражение.
Раздражительность — свойство личности (по значению прил. раздражительный): препарат снимает раздражительность; постоянная раздражительность; справляться с раздражительностью.
Ритмический — ритмичный
Ритмический — подчинённый ритму, совершающийся в определённом ритме: ритмическая структура текста; ритмический звон; ритмический рисунок; ритмические движения; ритмическая гимнастика.
Ритмичный — подчинённый ритму; обладающий чувством ритма: ритмичная музыка; ритмичная работа завода; ритмичный стук колёс; ритмичные звуки; ритмичный танец; ритмичный перестук; ритмичный пульс.
Романтический — романтичный
Романтический — мечтательно настроенный, склонный к романтизму; исполненный романтики: романтическая поэзия; романтическая девушка; романтические взгляды; романтический ужин; романтический герой; романтический ореол; романтический образ; романтический порыв; романтические чувства.
Романтичный — мечтательно настроенный, исполненный романтики: романтичный стиль; романтичный человек; романтичный герой; романтичный сад; романтичный вечер; романтичный день.
С
Скрытный — скрытый
Скрытный — скрывающий свои чувства, мысли, намерения; не обнаруживающий себя или скрываемый: скрытный человек; скрытная любовь; скрытная жизнь.
Скрытый — скрываемый, тайный, не обнаруживаемый явно; внешне незаметный или ещё не проявившийся: скрытая угроза; скрытая досада; скрытая насмешка; скрытые возможности; скрытая сила; скрытый смысл; скрытая камера.
Словарный — словесный
Словарный — 1) относящийся к составлению и изданию словарей: словарная статья; 2) лексический: словарный запас человека; словарный состав языка.
[bookmark: _GoBack]Словесный — выраженный в устном слове, на словах, устный: словесный приказ; словесный портрет.
Сопротивление — сопротивляемость
Сопротивление — 1) противодействие: сопротивление властям; сопротивление воле родителей; сопротивление сжатию; 2) термин: сопротивление материалов; сопротивление воздуха.
Сопротивляемость — способность сопротивляться: сопротивляемость болезням, инфекциям, стрессу; сопротивляемость организма; сопротивляемость горных пород выветриванию.
Соседний — соседский
Соседний — расположенный по соседству, близко, рядом с чем-либо; живущий по соседству: соседнее село; соседняя комната.
Соседский — находящийся поблизости: соседский огород; соседский дом; соседские дети.
Сравнимый — сравнительный
Сравнимый — тот, который может сравниваться с чем-либо: сравнимые величины; ни с чем не сравнимый.
Сравнительный — 1) основанный на сравнении: сравнительный метод исследования; сравнительное языкознание; 2) относительный: сравнительная тишина; сравнительный достаток; 3) лингвистический термин: сравнительная степень.
Сценический — сценичный
Сценический — являющийся сценой; относящийся к изображению на сцене, к представлению в театре; как на сцене, в театре: сценическая площадка; сценические подмостки; сценическое искусство; сценическая речь; сценические приёмы; сценические талант; сценический образ; сценический шёпот.
Сценичный — пригодный для сцены, театра, обладающий нужными качествами: сценичная наружность; сценичная внешность; сценичные данные; сценичная пьеса.
Т
Технический — техничный
Технический — связанный с техникой, её использованием; относящийся к работе машин и механизмов; связанный с процессом производства; подлежащий использованию или обработке в промышленности; прил. к сущ. техника, связанный с профессиональными приёмами, способами в выполнении чего-либо; выполняющий различные вспомогательные работы; специальные понятия, относящиеся к области техники: технический прогресс; техническая оснащённость; техническая отсталость; техническая учёба; техническая интеллигенция; технический осмотр; техническая готовность производства; техническая документация; технический отдел; техническая вода; технические масла; технические приёмы; техническая подготовка; технический секретарь; технические работники; технический исполнитель; технические термины.
Техничный — обладающий высокой техникой, мастерством: техничный боксёр; техничный спортсмен; техничная игра; техничный форвард.
У
Удачливый — удачный
Удачливый — тот человек, которому всё удаётся, у которого во всём удача: удачливый охотник.
Удачный — завершившийся удачей, удавшийся, успешный, хороший: удачный поход; удачный рисунок; удачная покупка; удачный день.
Униженный — унизительный
Униженный — тот, кого унизили; выражающий унижение, свидетельствующий об унижении: униженный человек; с униженными поклонами; униженные просьбы.
Унизительный — оскорбительный для чьего-либо достоинства, самолюбия: унизительное положение; унизительные слова; унизительное отношение.
Ф
Фактический — фактичный
Фактический — действительный, соответствующий фактам; реальный: фактические события; фактические ошибки; фактическая неточность; фактическое начало работы; фактическое положение дела.
Фактичный — соответствующий действительности, фактам, требованиям точности: фактичное изучение; фактичное изложение; фактичное соответствие; фактичная работа.
Х
Хищнический — хищный
Хищнический — основанный на притеснении, ограблении кого-либо; производимый способом, который преследует ближайшую выгоду, но ведёт к истреблению, уничтожению чего-либо: хищнические повадки; хищнический капитал; хищнические наклонности; хищническая эксплуатация; хищнический лов рыбы.
Хищный — 1) плотоядный, поедающий других животных: хищные звери; хищные когти; хищные наклонности; хищный вид; 2) (перен.) стремящийся к наживе, эксплуатирующий других (о человеке): хищный чиновник; хищный блеск глаз.
Ц
Царский — царственный — царствующий
Царский — 1) относящийся к царю, принадлежащий ему: царский дворец; 2) относящийся к политическому режиму во главе с царём: царская Россия; царский режим; 3) роскошный, богатый: царский ужин; царский подарок.
Царственный — величественный: царственная природа; царственная осанка; царственная походка; царственный вид.
Царствующий — такой, который царствует, властвует, правит: царствующая династия.
Целостный — целый — цельный
Целостный — обладающий внутренним единством: целостное впечатление; целостный образ; целостная личность; целостное мировоззрение.
Целый — полный, без изъятий; весь от начала до конца: целая посуда; целый день в аквапарке.
Цельный — состоящий, сделанный из одного вещества, из одного куска: пьедестал из цельного гранита.
Э
Экономический — экономичный — экономный
Экономический — хозяйственный: экономическая политика; экономический кризис; экономическое развитие страны.
Экономичный — выгодный в хозяйственном отношении, дающий возможность что-нибудь сэкономить: это мыло очень экономично, его мало уходит.
Экономный — бережливо расходующий что-нибудь, соблюдающий экономию: экономный хозяин.
Эстетический — эстетичный
Эстетический — связанный с созданием, воспроизведением и восприятием прекрасного в искусстве и жизни: эстетическая категория; эстетическая теория; эстетический закон; эстетическое восприятие; эстетические вкусы; эстетическое наслаждение; эстетические запросы; эстетическая природа; эстетическое удовольствие.
Эстетичный — красивый, изящный; проникнутый эстетизмом: эстетичное зрелище; эстетичный вид; эстетичная поза; эстетичное движение; эстетичное оформление; эстетичное издание; эстетичное изображение; эстетичный подход.
Этический — этичный
Этический — соответствующий требованиям этики: этические нормы поведения; этические соображения; по этическим соображениям.
Этичный — допустимый с точки зрения этики: этичный поступок; этичное поведение; этичное высказывание.
Эффективный — эффектный
Эффективный — действенный, приводящий к нужным результатам: эффективный метод лечения; эффективное лекарство; эффективная реклама.
Эффектный — производящий сильное впечатление: эффектная женщина; эффектная внешность; эффектная презентация; эффектная концовка в музыкальном произведении; эффектные костюмы; эффектная картина; эффектный жест; эффектная поза; эффектное выступление.
Эффектность — эффективность
Эффектность — способность производить впечатление своим видом или действием: эффектность поведения; эффектность выступления.
Эффективность — результативность: эффективность производства; эффективность работы.

